

# RELIGIÓN Y PATRIA

FRANQUEO  
CONCERTADO

PERIÓDICO QUINCENAL CON CENSURA ECLESIASTICA

Declarado de utilidad catequística en el Congreso Catequístico Nacional de Granada, 1926

Director: JUAN ORTEA FERNÁNDEZ.

FRANQUEO  
CON ESTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

Cada 10 núms. quincenales, 1 pta. al mes

*"Este precepto os doy: Amáos los unos a los otros como Yo os he amado."*

(Jesucristo a sus discípulos.)

DIRECCIÓN Y ADMINISTRACIÓN:

Calle de San Bernardo, 119, 2.º piso.

## ¡NO SOMOS TODOS IGUALES...!

Habían entrado juntas en el purgatorio, murieron en el mismo día y—¡qué casualidad!—en la misma calle. ¡Pero cuán distintos fueron sus destinos en el mundo y qué diversa cuenta dieron a Dios!

Era una de las almas la de una gran señora que vivió entre placeres y comodidades, egoísta y frívola. Dejó a sus hijos en poder de amas, niñeras e institutrices para no interrumpir su vida de sociedad y diversiones, oyendo Misa en el templo de moda, sin atender tanto al Divino Sacrificio como a los trajes de las demás señoras, y si al morir recibió los Santos Sacramentos, fué debido a que tuvo un médico cristiano práctico.

La otra alma era la de una obrera, que pasó un largo calvario con su esposo, beodo y holgazán, que la maltrataba casi diariamente; que tuvo que trabajar desde muy joven; pero no supo ofrecer sus penas ni quehaceres a Dios ni llevar con paciencia su penosa vida; al contrario, sus inocentes hijos pagaron muchas veces las reyertas conyugales recibiendo insultos y golpes que en modo alguno merecieron.

Era la de una jovencita la tercera alma, ¡joven florecilla humilde y delicada que se agostó en un misérrimo sotabanco de la morada de la gran señora! Huérfana desde la cuna, nieta de una lavandera que con mil trabajos y privaciones pudo apenas sustentarla durante la niñez, hubo de ganar muy pronto su propio pan y el de su ya muy achacosa abuela, con el sudor de su frente.

Al encontrarse en el Purgatorio, la jovencita reconoció a la dama, saludándola con respeto y extrañeza. Ignoraba su muerte. La señora no sabía quién era aquella pobre alma.

Su ángel de la guarda le dijo al oído:

—Es María, tu vecinita del sotabanco; la pobre obrerilla que muchas veces veló por tu capricho. La ha matado el exceso de trabajo y la escasez de alimento; carecía de oxígeno y de sol... Si la hubieras amado como a hermana, socorriéndola lejos de abrumarla con tus exigencias, no bien pagadas, por cierto, no sería hoy tu compañera de

tormentos y habriate cabido más benigna sentencia.

Pocos días después notábase inusitado júbilo en la mansión del dolor.

La gran señora quiso saber a qué se debía tan extraño contento.

—Es la víspera de la Conmemoración de los Fieles Difuntos—le dijo un alma—y hoy comienzan en el mundo los extraordinarios sufragios del mes a nosotros consagrado. Ahora principia a ganarse el Jubileo que a tantas prisioneras libertará. Y durante todo el mes no cesa de abrirse la puerta para dar paso a venturosas cautivas... ¡Ay de mí! si yo fuera una de ellas... pero no tengo allá quien ore por mí. ¿Y tú?

—Allí yo tengo a mi esposo y a mis hijos.

—¡Qué feliz eres entonces! Hoy o mañana saldrás. Aplicarán por ti una visita...

Suave resplandor iluminó las mazmorras del Purgatorio y aparecieron varios ángeles, con rostro festivo y dulce, llamando por sus nombres a sus encomendadas para conducir las al Cielo.

—¡María!—llamó el ángel de la guarda de la humilde obrerita.

—Adiós, señora, pediré por usted en el Paraíso.

—Ven tú, Dolores, pobre alma abandonada—exclamó otro de los espíritus angélicos.

—¿Cómo es posible?—repuso interrogante el alma que estaba conversando con la señora—yo, que a nadie tengo en el mundo...

—La abuela de esta niña—contestó el celeste Guardián de María—está ganando devotamente el Jubileo de los Muertos y las dos primeras visitas las ha aplicado por su nieta y por el alma que a nadie tenga en la tierra para libertarla.

—Bendito sea Dios; hasta el cielo, hermana.

—Adiós, ora por mí. Pero decidme, ángeles del Señor—prosiguió la señora—¿no venís por mí también? ¿Mi esposo, mis hijos, no han hecho por mi alma lo que mi vecina por su nieta?

—Indudablemente no... pero aún es tiempo.

Obedientes al Divino Mandato, los tres ángeles tendieron el vuelo hacia la tierra.

Eran los Custodios de las tres almas que entraran juntas en el Purgatorio. El de María bajaba a velar el sueño de un infantuelo, próximo a nacer, cumplida ya su misión en favor de la obrerita; los otros dos iban al cementerio a visitar las tumbas de sus encomendados.

El sepulcro de la dama, cubierto de coronas y flores, profusamente alumbrado, custodiábanlo dos servidores de la casa; pero ni el esposo ni los hijos lo visitaron. Aquellos santos días fueron para ellos como todos; tan sólo las hijas asistieron a misa, rezando algunas preces por su madre; pero tan frías, que apenas mitigaron sus tormentos.

El pobre nicho de la obrera continuaba abandonado, sin una cruz ni una flor, sin una inscripción. Y en el hogar, los muchachos peleando unos con otros, el beodo durmiendo cuando no golpeándolos, entre blasfemias y juramentos.

Ni una plegaria, ni un recuerdo para la pobre muerta.

Los ángeles volaron al Purgatorio en silencio... ¡era tan triste lo que vieran!

Al reconocerlos, las dos pobres almas alegráronse, pero al escuchar el doloroso relato, prorrumpiendo en gemidos, lloraron ¡demasiado tarde! su grave error.

—Tú acostumbraste—dijo su Custodio a la dama—a la frivolidad y al placer a tus hijos; jamás dijiste a tu esposo una palabra de Religión; ahora recoges el amargo fruto de tu tibieza y de tu despego hacia la familia que el Cielo te diera. Malgastaste tu riqueza, tu tiempo, cuanto te concedió Dios para bien tuyo...

—Tú—dijo el otro ángel a la obrera—sólo pensaste en trabajar, sin mirar al Cielo; fuiste injusta y cruel con tus hijos, por eso no te aman ni se acuerdan de tí. Si al menos hubieras procurado aprendiesen la Doctrina Cristiana por amor de Dios, habríante querido.

—Yo creí que en la muerte éramos todos iguales.

—¡Gravísimo error! Cuanto al cuerpo sí, mas no lo son las almas.

Entretanto, la buena viejecita seguía orando por las Animas y haciendo visitas del Jubileo. Por sus padres, parientes, bienhechores...

Si la dama, su vecina, hubiérala so-

corrido alguna vez, ciertamente no la habría olvidado; pero nunca lo hizo y ni aún la conocía. Ni acordóse de que una vecina la dijo al darla el pésame:

—La muerte a todos iguala, señora Pepa; acaba también de morir la señora del principal.

Ni de que ella contestó cristiana:

—¿Igualarnos? ¿Quién sabe cuál de las dos será más dichosa?...

*María Berta Quintero*

## El mundo de los sueños

Noche tranquila, hermosa, regalo que Dios nos otorga como eficaz medio de descanso y reconstitución de fuerzas.

Noche tranquila en la que todos los seres se entregan plácidamente en los brazos del Creador para buscar, con el descanso al cuerpo la necesaria reparación del espíritu.

Después de rezar mi plegaria a los Mártires de nuestra FE empecé a dormir... Y unas nubecillas que a lo lejos parecían disiparse, iban descubriéndome un bellissimo país en el que los hombres se amaban como hermanos, según nos mandó AQUEL que es Soberano Autor de todo lo creado, sin ver ni saber de otras leyes que las que El nos prescribió.

Recorrí grandiosas poblaciones, humildes aldeas; no ví cárceles ni centros de corrupción, ni mendicidad que pudieran evocar sentimientos tristes para aquellos hombres sanos que recorrían las calles a su trabajo cotidiano.

Los centros de enseñanza se veían abarrotados de pequeñuelos ansiosos de sana ciencia. Las industrias con sus poderosas máquinas modernas daban la sensación de una vida de paz y prosperidad. Los templos muy frecuentados de fervientes adoradores del Altísimo que le daban gracias por tantos beneficios.

Centros sociales de ideas apartadas del recto obrar y pensar no existían y sí muchos dedicados al engrandecimiento de la Patria... ¡Qué hermosos!...

Gustando estaba yo de este delicioso vivir, cuando las campanas del templo cercano a mi casa me despertaron y la realidad de esta vida llena de desasosiegos y amarguras, rencillas y odios, por no querer acomodarnos a las sabias leyes del que todo lo dispuso al bien de los hombres.

Pero en fin, resignémonos pensando que se nos ha prometido un día destinado a oír nuestra sentencia eterna de premios y castigos según haya sido aquí nuestro comportamiento.

Y ese día es cercano puesto que la vida es breve.

Que el Sublime y Divino Obrero de Nazaret se compadezca, poniéndonos a su derecha, de nosotros pobrecitos trabajadores que queremos sufrir con paciencia los trabajos de esta vida de merecimientos.

*Fortunato Pausa.*

Madrid.

## PULVIS ES...

Cubren tu cuerpo brocados, joyas y sedas y armiños, y... a pesar de los aliños de tus soberbios tocados, los que tu planta temida besan hoy, han de mirar cómo al final de tu vida en polvo te has de trocar.

Corona de pedrería ciñe tu frente altanera y... esa tu frente algún día alguien con asco verá que trocada en gusanera por el polvo rodará.

Si te fuera dado ver en los nichos sepulcrales ¡cuánto habías de aprender de las reales calaveras trocadas en gusaneras ciñendo coronas reales!

Cetros, coronas, brocados, insignias y poderíos, vasallajes, señoríos, áureos tronos encumbrados... todo esto, en muriendo, ¿qué es? Polvo, polvo, nada más. Bajarte has, si consideras, que por alto que te vieras, en polvo te tornarás, *quia pulvis es.*

SERAFIN PUERTAS.

## EL RECORD PERIODISTICO

En Holanda, donde los católicos con una inmensa mayoría han ganado el campeonato de publicidad presentando al concurso su periódico diario de 30 páginas de lectura y dos de ilustración. Organizóse en su favor hace poco una campaña tan intensa que en sólo tres semanas consiguieron 6.000 suscriptores nuevos, haciéndole exclamar a Abrahan Kuype, obispo protestante o presidente que fué del gobierno holandés en el periódico que él mismo dirige: "Es verdaderamente enérgica esta campaña que ha iniciado el catolicismo en Holanda, mientras que nosotros los protestantes nos estamos con las manos en los bolsillos. Es innegable que los periódicos católicos están alcanzando un poder asombroso en estas tierras del norte. No hay duda que saben unir los principios católicos a las normas de la industria: Se precisa que sigamos su ejemplo, si no queremos que nuestra influencia en las masas descienda a cero".

¡Qué ejemplo más hermoso el de Holanda! Cuando el público con un sentido moral hondo y consecuente compra el periódico católico, éste puede vivir y hacer negocio. Cuando en un país existe la verdadera libertad, el negocio del periodismo moral y católico, deja pingües ganancias. Al faltar cualquiera de estas dos condiciones, el capital invertido en el periódico católico y libre se encuentra seriamente comprometido.

## ¡VOSOTRAS!

Y nadie mejor que vosotras; nosotros los hombres, para estos heroísmos, somos muy cobardes.

Las mujeres españolas entusiasman, admiran, sobre todo, en cuestiones de acción católica, porque llevan su alma toda ella fundida en el amor de Cristo, y por Cristo son capaces de los mayores sacrificios.

Causa, empresa que ellas tomen por su cuenta; causa y empresa ganadas.

RELIGIÓN Y PATRIA tiene para con ellas muchos motivos de agradecimiento.

Han visto con simpatía, con cariño, nuestro periódico, y en propagarlo y buscarle suscripciones pusieron sus afanes.

Y lo introducen en las escuelas, en los asilos y hospitales, en los círculos y cuarteles; lo reparten por las plazas, talleres y hasta en los cafés y cárceles.

Las Damas Propagandistas, en Madrid, nos consiguieron tantas suscripciones como las que tenemos en Gijón; en cierta memorable ocasión nos pidieron, a su cuenta, seis mil ejemplares para repartir en los cuarteles de la Corte y donativos del Infante don Carlos y otros.

La especialidad de estas Damas es la propagación de la Buena Prensa, y a fe que lo hacen a las mil maravillas.

Pero ellas son pocas, y la ayuda que se les presta, no toda la que se merecen y debiera esperarse en un país tan católico como el nuestro.

Sin embargo, ¡ya quisiéramos en cada provincia española, ya que no en cada villa importante, un grupo de heroínas como las Damas Propagandistas, de Madrid!

Otra sería la suerte de la prensa católica en España.

Que lleva una vida bien exigua por cierto, y habiendo como hay y se pregonan tantísimos católicos y católicas fervorosos.

¡Ah, si vosotras quisierais, mujeres católicas españolas!

Mirad el ejemplo que en otro lugar de este número publicamos.

Empecemos proponiéndolo en nuestra villa.

Insistimos en dirigirnos a la mujer gijonesa, católica de veras.

Los hombres han demostrado ya que no son capaces de estos arrestos, aunque sean muy católicos y muy capitalistas.

Salvo rarísimas excepciones... muy rarísimas.

Damas gijonesas; las que enfervorizadas vivís en la acción católica y que, con ser contadísimas, ayudáis poderosamente con vuestra labor personal y con vuestro dinero a tantísimas obras de caridad como existen en este pueblo, y a tantas otras de religiosidad y cultura, ceded un poco de vuestra actividad, de vuestro celo a esta otra de la Prensa Católica, que, como sabéis muy bien, es la principalmente recomendada por el Romano Pontífice, por todos los Prelados, y por cuantos, bien pene-

trados de la influencia del periódico en los actuales tiempos, le consideran como el resorte más influyente y poderoso de toda acción.

Hoy la prensa católica, a pesar de todas las recomendaciones y advertencias de quienes como católicos y patriotas estamos obligados a obedecer, vive escasa de recursos y de influencia. ¡Y todos la necesitamos, porque todos vivimos casi olvidados del fin para que fuimos creados.

¡Damas católicas gijonesas! Uníos; cambiad impresiones sobre tan importante asunto y de trascendencia, y haced lo que vosotras sabéis cuando queréis.

Constituid juntas permanentes, hablad de nuestros periódicos católicos, propagadlos, buscadles anuncios, suscripciones, donativos. Que se aumenten sus tiradas, su difusión por todas partes...

Si queréis, nada de esto será una fantasía sino hermosa realidad.

Porque es una lástima, una vergüenza el ver cómo se propaga y se lee y lo que dice esa otra prensa que no deberían, pero que ayudan muchísimos... católicos.

¿Será nuestra voz la del que clama en el desierto?

Nos dirigimos a damas católicas, y españolas por añadidura, y confiados en esto y sabiendo que, como decíamos al principio, son capaces, por Cristo, de los mayores heroísmos, de los más grandes sacrificios, creemos que

NUESTRA SÚPLICA SERA ATENDIDA CON CRECES.

## La Prensa Católica

¿Por qué los católicos no favorecen con entusiasmo y apoyo decidido a la Prensa católica?

Creo que no somos injustos al decir que es porque no sienten el ideal de la vida pública católica como lo deben sentir; si lo sintieran hondamente, de otro modo procederían.

Cuando en las columnas de un periódico leemos algo que va contra nuestra fama u honorabilidad de nuestra familia o de nuestros íntimos, surge inmediatamente la indignación y se ponen en práctica todos los medios que están a nuestro alcance para vindicar la honra calumniada e injuriada. Sin embargo, es muy frecuente ver en periódicos contrarios y desafectos a las ideas católicas, cómo se calumnia, unas veces, a los creyentes, otras a las autoridades eclesiásticas y órdenes religiosas; cómo se defienden principios de libertinaje; cómo se estimula a la juventud al sensualismo, a la rebeldía y al desorden; cómo se extravía al obrero, haciéndole creer que es posible echar abajo las desigualdades fundadas en la naturaleza humana y en la razón; cómo se hace desprecio de muchos valores sociales y espirituales creados y sostenidos gracias a la influencia religiosa; todo esto se ve escrito, un día y otro,

en periódicos de Madrid y en algunos de provincias, y rara vez despierta, en los católicos, ese sentimiento unánime de indignación, que aviva la actividad para deshacer los errores y las injusticias, por medio de la propaganda y de la acción social.

¡Lamentarse! Eso, sí. Lamentan que descienda el nivel moral y ético de las ciudades; que el obrero viva apartado de las doctrinas cristianas, y frente a ellas en muchas ocasiones; que en la sociedad se den malos ejemplos; que en la vida pública se quiera prescindir de los principios religiosos, únicos para consolidar la paz, el progreso y la armonía en la vida social.

Pues es preciso decir así, con valentía y claridad, que los católicos que así se lamentan y no trabajan con entusiasmo e interés por la defensa de sus ideales, siempre justos y verdaderos, tienen de indiferentes aquello que les falta para ser buenos católicos.

Decía Lerroux en sus pasados tiempos de fervor antimonárquico: «Todos los días hay que hacer un poco de República».

Los católicos estamos obligados a hacer todos los días, por lo menos, un poco de catolicismo.

PEDRO DE LAS NAVAS.

### DE ACTUALIDAD

## Sellos de Colón

El 29 de septiembre se ha puesto en circulación, con carácter oficial y pleno éxito, en la histórica ciudad de Sevilla, una preciosa colección de 35 sellos de Correos dedicados a conmemorar el descubrimiento de América y a enviar un efusivo y fraternal saludo de España a sus hijas de Ultramar, a toda la América, a todos los países de la hermosa lengua castellana, en ambos hemisferios. Se denominan SELLOS COLÓN.

Nuestro querido amigo y compañero, el conocido escritor y periodista de Madrid, D. Eduardo Navarro Salvador, encargado del servicio de Prensa, nos ha favorecido con sellos de los DOCE distintos dibujos que se destinan a la correspondencia postal ordinaria, a la del correo aéreo en general y a la del CORREO AÉREO IBERO-AMÉRICA.

En la nueva emisión figuran por primera vez en España Cristóbal Colón, los Pinzones y demás acompañantes en el primer viaje del año 1492; el embarco de los descubridores en Palos de Moguer; su desembarco en el Nuevo Mundo; las tres históricas carabelas que pasaron triunfantes por el Océano Atlántico el glorioso pendón de Castilla, de los Reyes Católicos, y, además, el Monasterio de la Rábida, el histórico Santuario de la Raza.

Son bellísimos los nuevos sellos y merecen felicitaciones los artistas grabadores Sres. Sánchez Toda y Camilo Delhom, de Madrid; la Casa Waterlow and Sons, de Londres, la cual ha hecho de modo insuperable la estampación y producción, y finalmente, cuantos han coadyuvado a esta novísima emisión para honor de España, y de gloriosas figuras de su historia nacional. Los filatélicos del mundo entero están de plácemes.

## ¡Esas mujeres!...

Me refiero a las mujeres católicas de Alemania. Estas, viendo que el *bolcheviquismo*, factor principal de la derrota alemana, ha sido obra inminente del *judaismo*, en cuyas manos está la parte más poderosa de la prensa alemana, se han apiñado al lado de su Prensa, para hacerla cada día más fuerte y poderosa, salvando así la Religión y la Patria.

Las señoras, las mujeres del pueblo, marchan a la cabeza de este movimiento en pro de la Prensa católica; ellas han montado verdaderas oficinas en las que todas trabajan gratis, desde la encopetada dama y el rico propietario, a la más humilde obrera y el trabajador modesto. Han formado grupos que se llaman el «grupo de la linotypia», el «grupo de la rotativa», el «grupo del telégrafo», el «grupo del papel».

En los donativos espléndidos que se reciben, especifican los donantes el objeto a que quieren destinarlo. A ayudar al periódico, a pagar el exceso de precio del papel, a proporcionarle nuevas linotypias, a comprarle una nueva rotativa, a proveer a necesidades del personal de periódicos que, por su modestia, no puedan hacer frente a las necesidades más imperiosas de la vida.

Según datos fidedignos, «van regaladas por suscripciones de lectores y amigos» de periódicos católicos, *siete rotativas* y más de *ochenta nuevas linotypias*.

Los llamados «Comité del papel» llevan entregadas enormes sumas a los periódicos de su devoción, para que no disminuyan el número de páginas, en unos casos, y las aumenten, en otros.

Quienes trabajan denodadamente son los «Comités de publicidad». En su mayoría están formados por mujeres. Su actividad es implacable. Periódico hay que ha *triplicado* el número de anuncios de fábricas, hoteles, pequeñas fondas, colocaciones y tiendas de todas clases.

En muchas capitales han conseguido la instalación de bonitos kioscos para venta de la prensa católica. Estos kioscos todos ellos tienen teléfono. Los periódicos están obligados a comunicarles las noticias más salientes que reciben durante el día, para que las coloquen en transparentes.

Los resultados no pueden ser más satisfactorios. La Alemania católica, que representa menos de 20 millones de católicos, presenta ya en orden de batalla contra la prensa judía, 277 diarios y más de 110 semanarios. Dios premiará tanta abnegación y tanto heroísmo.

Mujeres españolas: leed las hazañas de las mujeres alemanas, dignas de ser escritas con letras de oro. Miraos en ese espejo; mas no os contentéis con admirar tanto heroísmo, sino poned en práctica esos mismos hechos.

Justo es reconocer que, en la actualidad, la mujer española de la aristocracia, sacudiendo su marasmo y apatía, toma parte activísima en esa gran cruzada de la «Acción católica» que tantos

días de gloria y esplendor puede dar a España.

Levantarse a altas horas de la mañana, invertir en el tocador no pocos minutos, tocar alguna pieza al piano y leer alguna novela amorosa, quizá no muy recomendable, hasta que llega la hora de comer, vestirse después o... desnudarse... para ir de compras y luego de visitas y hablar en ellas de que si la Fulanita es muy cursi o si la Zutanita tiene estos o los otros defectos; en una palabra, desacreditar al prójimo, eso no es vida de provecho alguno ni para ellas ni para la humanidad.

Es preciso que esos talentos, que esa cultura y habilidades adquiridas en los Colegios, las empleen en procurar el bien de sus semejantes.

¿Acaso no podrán hacer las mujeres españolas lo que las alemanas? Sin duda ninguna que sí.

Ricos: salid también a la palestra; to-

mad parte en una gran campaña de la Prensa católica. Informaos en la Dirección del periódico católico de vuestra devoción, de sus múltiples necesidades, y dad vuestra limosna, de vez en cuando, para papel, para reparación de maquinaria, etc., etc... Todo ello será para *salvaguardia de vuestros intereses* y en pro de la Religión y de la Patria.

CLARITO

### Un sermón original

No ha mucho un párroco predicó el siguiente sermón a sus feligreses durante la misa del domingo:

«Mis amados hermanos: Al pedir os alguna limosna para las víctimas de las inundaciones, para los niños hambrientos de Rusia, para la Santa Infancia o para la Propagación de la Fe, habeis respondido siempre con generosas limosnas. Hoy no os pido para gente re-

mota y extraña; suplico una limosna para muchas personas desgraciadas, especialmente señoras y señoritas de nuestra parroquia, las cuales no tienen con qué comprarse un vestido que las cubra, y se ven obligadas a andar ¡pobrecitas! por la calle sin mangas, sin medias, sin cuello, con las espaldas y piernas al aire, con peligro de coger algún resfriado y pulmonía. Os recomiendo con toda el alma a estas menesterosas. Por mi parte ya tengo apuntados sus nombres, y el que quiera ofrecer para ellas alguna limosna, recibirá la gratitud de las beneficiadas y la bendición de Dios».

### CORRESPONDENCIA ADMINISTRATIVA

D. A. P.—B. del Valle.—Fin Setiembre de 1930.

De Madrid hemos recibido un G. P. impuesto por D. R. Prieto. No sabemos a qué suscripción corresponde.

## LA DROGUERIA CANTABRICA, VENDE LAS VEINTE CURAS VEGETALES DEL ABATE HAMON



que curan radicalmente SOLO CON PLANTAS la diabetes, albuminuria, los bronquios y pulmones, (tos, bronquitis, asma, etc.), reuma, artrismo, los males del estómago, malas digestiones, pesadez, acidez, etc.), las enfermedades de los nervios, del corazón, de los riñones, del hígado, de la piel, de la sangre, las úlceras del estómago, el estreñimiento, etc., sin necesidad de sujetarse a régimen alimenticio, según numerosas pruebas que contiene el libro "LA MEDICINA VEGETAL" que entregan gratis a quien lo solicite.

## RELOJERIA Y PLATERIA DE MELCHOR OSORIO

Treinta años de éxito creciente es suficiente garantía de la competencia con que se realizan cuantos trabajos se le confíen. :- Venta de todos los artículos del ramo, sin competencia. :- Compra de oro, platino y brillantes; pago todo su valor.

Pí y Margall, número 13 -:- GIJÓN

### Ferretería Gregorio Alonso (S. A.)-Gijón

Detalle: San Bernardo, 59 y 61  
Almacenes: Premio Real y Molino

Telegramas y telefonemas:  
GALONSO

Almacenes de Ferretería, Quincalla, Loza y Cristalería: Artículos sanitarios :: Herramientas para Ferrocarriles y Minas

Teléfono Detall: 200  
Teléfono Almacén: 383

### Doctor EMILIO VILLA

ESPECIALISTA — Electricidad médica.  
— — — Enfermedades del PULMÓN y CORAZÓN — —

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6. :: San Bernardo, 148 :: Teléfono: 797 :: GIJÓN

SIDRA CHAMPAGNE

### "ZARRACINA"

Se sirve en todos los establecimientos y hoteles de primer orden, y en los Coches y Restaurants de la Compañía Internacional de Coches-Camas

INDUSTRIAL ZARRACINA (S. A.) — GIJÓN

### LUIS BASURTO QUÍMICO

Fábrica de Acido Fluorhídrico  
Fluoruro de Sodio

Pasta para esmerilar, rápida  
Espato-Flour, en piedra y molido  
LABORATORIO de análisis minerales  
e industriales

Príncipe, 16—Apartado 174 :: GIJÓN

### Luis Infiesta y Castro

(Antes Acebal, Rato y Comp.ª)

Barrio del Tejedor :: Teléfono 13—28  
— GIJÓN —

Recinas sistema BILBAO y de todas las clases para carbón y para leña.  
Mozos de recambio para las mismas.  
Artículos de hierro fundido, como bañeros de agua, lucernas, columnas, bano de jardín y cuantos encargos se hagan.

RAPIDA ENTREGA DE LOS PEDIDOS

### "La Fama Asturiana"

Se recomienda por sí sólo el chocolate de ésta marca.

Pídase en las tiendas de ultramarinos.

TALLERES MECÁNICOS DE CONSTRUCCIÓN Y REPARACIÓN DE MAQUINARIA DE

### Saez, Pérez y Montero

Barrio del Tejedor :: Teléf.1354 :: Gijón

Maquinaria para Chocolaterías y Panaderías.  
Fundición de bronce y hierro.  
Reparaciones de buques y maquinaria en general.  
Prensas y mayadoras para manzana.

FUNERARIA DE

### HIJOS DE FELICIANO RODRIGUEZ

FUNDADA EN 1874

La más antigua de la provincia

Moros, 40 :: GIJÓN :: Teléfono 103

SERVICIO PERMANENTE

Prontitud :: Esmero :: Economía

Las mejores máquinas de escribir.

Concesionario exclusivo:

### Trust Mecanográfico (S. A.)

San Antonio 23-25 == Apartado 137  
GIJÓN 24-14

### Francisco Prendes Pando ABOGADO

Moros, 23, pral. -:- GIJÓN

### Honorio Manso Médico-Dentista

Corrida, 24, 2.º (esquina a la del Carmen)  
GIJÓN

ULTRAMARINOS FINOS  
DE

### Arturo Prieto Acebal

Plana de San Miguel, 2 y Cápua, 31  
GIJÓN

Teléfono, 312.

### Doctor Calisto de Rato y Roces

Especialista en enfermedades del sistema nervioso.

Cincuenta y tres años de práctica.

Consulta: Mañana y tarde.

Corrida, 63 — Teléf. 490.

GIJÓN